

习近平向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信

新华社北京4月10日电 4月9日,拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行,国家主席习近平向峰会致贺信。

习近平指出,当前世界百年变局加速演进,包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓

然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强、为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在发展振兴道路上取得更大成就,为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

习近平强调,中拉关系历经国际风云变幻考验,已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化,务实合作持续拓展,人文交往日益密切,惠及中拉双方人民,树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道,推动

中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年,中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议,欢迎拉共体各成员国来华参会,共商发展大计、共襄合作盛举,共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

聚焦构建周边命运共同体 努力开创周边工作新局面

——与会代表谈贯彻落实中央周边工作会议精神

影。“在两国领导人的战略引领下,中马关系一定会再上新台阶,中国和东盟合作也将拓展新局面。”

打造全面战略伙伴“中亚集群”、创立中国—中亚机制、促进上合组织大发展……中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖说,中国同中亚国家关系实现历史性跨越、取得历史性成就,根本在于习近平外交思想科学指引和习近平总书记掌舵领航。习近平总书记提出构建人类命运共同体、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大理念主张,为中国—中亚机制、上合组织发展提供了重要理念指引。

会议指出,当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期,同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。我国幅员辽阔、边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边,增强做好周边工作的责任感使命感。

“当今世界变乱交织,百年变局加速演进,许多国家陷入了动乱甚至战乱之中。反观中国,政通人和,人民安居乐业,经济企稳向好。以习近平同志为核心的党中央总揽全局,保持高度战略定力,坚定稳妥应对各种挑战,这是我们做好外交工作的最大底气,也是中国在国际舞台上备受尊重、国际影响力日益提

高的根本原因。”中国常驻联合国代表傅聪大使说,我们要坚定不移贯彻人类命运共同体理念,不断推进全球治理改革完善,维护广大发展中国家利益。

中国驻巴基斯坦大使姜再冬说,习近平总书记提出共建“一带一路”倡议,展现了大党大国领袖的博大天下情怀。中巴经济走廊是“一带一路”先行先试项目,已带动250多亿美元直接投资,创造超过23万个就业岗位,不仅提升了中巴合作水平,也促进了巴基斯坦经济社会发展。我们将按照总书记的部署持续推进高质量共建“一带一路”,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。同时,深入贯彻总体国家安全观,切实保障海外利益安全。

“在我工作的蒙古国,很多人念念不忘当年总书记发出的‘搭乘中国发展快车’的邀约,津津乐道于总书记关于‘一花独放不是春,百花齐放春满园’的论述。中蒙关系是中国同周边国家同呼吸、共命运的生动写照。”中国驻蒙古国大使沈敏娟说,21世纪必定是亚洲世纪,中国周边外交必定大有可为。我们要坚持以习近平外交思想为根本遵循,稳中求进、守正创新,不断开创周边工作新局面,使亚洲持续成为稳定的板块、发展的高地,服务好中国式现代化建设和强国建设、民族复兴伟业。

中国东盟使团团长侯艳琪大使表示,中国东盟地理相邻,文化相通,建立了全面战略合作伙伴关系,连续5年互为最大贸易伙伴。中国东盟同属全球南方,都倡导亚洲价值观,尊重文明多样性。东盟认同中国发展道路和理念,认为中国是各国实现现代化不可或缺或伙伴。中国坚定支持东盟维护地区合作架构的中心地位,并推动东盟与上合、金砖等建立紧密联系,共同践行真正的多边主义和开放的区域主义,共同维护国际公平正义和广大发展中国家利益。我们将全面深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,推动构建更加紧密的中国—东盟命运共同体,为全面推进中国式现代化营造更加有利的周边环境。

近期,美国对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,严重侵犯各国正当权益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定,引起包括中国周边各国在内的国际社会强烈反对。

与会代表表示,开放合作是历史潮流,互利共赢是人心所向。我们要坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边,同周边国家一道,坚决反对“强权即公理”,共同维护国际公平正义和各国正当权益。

新华社记者 温馨 董雪 邵艺博 (新华社北京4月10日电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

抓早抓小、防微杜渐

中央八项规定每一条都聚焦具体问题,深入学习贯彻中央八项规定精神就应该从细微处着手,在日常中抓落实。坚持抓早抓小、防微杜渐,发现干部身上出现苗头性倾向性问题及时咬耳扯袖、提醒帮助,有助于防止小问题变成大问题、小管涌沦为大塌方。

新时代以来,党风廉政建设从小切口入手,坚持一个毛病一个毛病治理,一个问题一个问题突破,既“由风查腐”又“由腐引风”,久久为功,推动中央八项规定精神深入人心。

也要看到,一些错误认知仍然存在,纠正违反中央八项规定精神的行为仍需进一步澄清模糊认识。比如,有的认为和同乡、同学、同事、同行等喝喝酒是人情世故,结果抹不开面子而给人办事;有的对形势估计盲目乐观,觉得作风建设可以松口气、歇歇脚。事实上,一个人思想防线的松动,廉洁底线的失守,往往始于细节和错误认知。加强作风建设,有必要进一步澄清谬误、匡正风气,防微杜渐,筑牢防线。

一些党员干部“破纪”,多始于思想“破防”。抓早抓小、防微杜

渐,要在立根固本上下功夫。党员干部的党性修养、道德水平,不会随着党龄工龄的增长和职务的升迁自然提高。职位越高,工作时间越长,越要强化正心修身。对照中央八项规定精神要求,在思想政治上常常“三省吾身”,始终保持一颗敬畏心、平常心,心中有法纪、有组织、有人民,才能“小节”不失范,“大道”不偏离。

禁微则易,教末者难。抓早抓小、防微杜渐,要始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围。严管就是对干部真负责,要敢于较真碰硬,明规矩于前,严落实于后,及时发现纠正偏差。尤其是对年轻干部要加强教育引导,让他们从进入干部队伍之日起,就知道守纪律、讲规矩的重要性和严肃性,养成在受约束的环境下干事的习惯和自觉。

好作风的形成非朝夕之功。常态化地抓,一点一滴地抓,党性党风党纪一起抓,紧抓不懈,才能不断化风成俗,让时代新风更加充盈。

新华社记者 余贤红 刘佳敏 (新华社北京4月10日电)



4月10日,学生们在大课间跳绳。春日里,广西柳州市潭中路第二小学总部积极开展丰富多彩的阳光体育大课间活动,提高学生身体素质。新华社记者 黄孝邦 摄

离境退税“即买即退”从试点推广至全国

国家税务总局日前发布公告,将离境退税“即买即退”服务措施从试点推广至全国。这意味着境外游客在全国范围内可享受离境购物的当场退税服务,并将可退税款继续用于境内消费。

离境退税“即买即退”是离境退税的一项便利化举措。简单地说,境外旅客在已实施离境退税政策地区的“即买即退”商店购买退税物品时,只需提供信用卡预授权担保,即可在现场即时取得退税款。

这项举措此前在上海、北京、广东、四川、浙江、深圳等地开展试点。国家税务总局数据显示,2024年,办理离境退税的境外旅客数、退税商品销售额、退税额同比分别增长2.3倍、1.2倍、1.3倍。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人说,“即买即退”最大的亮点在于将退税环节提前,境外旅客在购物环节就能拿到退税款,更加直观地感受到退税带来的实惠,有利于旅客在购物现场领取退

税款之后的再消费。

对38国单方面免签、对54国过境免签延长至240小时、外籍来华人员支付便利化水平大幅提升……推动“China Travel”成为国际热词,大批境外游客来到中国。离境退税“即买即退”在全国推广恰逢其时。

国家外汇管理局数据显示,2024年我国旅行收支规模为2904亿美元,较2023年增长32%,与2019年基本持平。其中,旅行收入397亿美元,增长59%。

专家认为,这项服务措施推广至全国,将进一步激发境外旅客入境消费活力,放大境外旅客旅游的经济效益。

此次公告对离境退税“即买即退”的主要内容、办理流程 and 施行时间作出明确规定。公告还明确,有意愿提供“即买即退”服务的退税商店,在与本地退税代理机构商谈一致后,即可成为“即买即退”商店。

新华社记者 刘开雄 (据新华社北京4月10日电)

山区小县“氢”装上阵

(紧接第一版)去年4月,缙云10家氢能企业抱团组建缙云氢能企业联盟,在技术创新、产业协同、资源整合等方面进行更紧密的联动。经过这两年的发展,缙云氢能装备产业版图不断扩大,已初步形成以制氢设备、燃料电池、氢能检测为主的氢能产业链,全产业链产值超1亿元。

今年3月,丽甯高新区氢能装备产业化及应用成功入选浙江省2025年未来产业先导区财政专项激励攻坚任务榜榜单,预计可获得专项资金1000万元。“对于致力于长期主义的企业来说,地方主导的产业方向和订单潜力最具有吸引力。”孙锋说,入选先导区榜单,释放了缙云大力发展氢能产业的方向信号,对于企业来说,意味着未来可以拿到更多订单。

“我们经常给企业当‘业务经理’。”孙锋笑着说,现在的创新创业平台不再是传统的甲方视角,而要用乙方视角为企业出主意、做服务。入驻缙云的氢能企业团队不乏搞技术的硕博工程师,但缺少市场人员。为让更多企业的创新技术“走”出实验室,孙锋和中心运营团

队三天两头往企业跑,帮企业找人才、拓市场,寻求合作、获取订单。

暗流科技(丽水)有限公司重点布局氢能无人机动力系统。去年4月,缙云总工程师中心团队陪同暗流科技总工程师人前往湖州,与天能集团氢能板块主要负责人洽谈业务合作。今年,中心又帮助项目组浙江济盛科技有限公司解玄博士团队与缙云本地企业浙江涛涛车业股份有限公司、浙江嘉宏运动器材有限公司对接,为双方在氢能应用领域合作牵线搭桥。目前,济盛科技与涛涛车业已进行两轮深度洽谈,接下来将考虑研发产品。解玄说,从项目招引、落地,再到企业发展,缙云工程师中心的全程“陪跑”令他感动,“像娘家人一样亲切”。

这几天,缙云工程师中心首席科学家阿克兰大学博士邵伶俐与招引的项目公司忙着谋划2个氢能项目,准备参加新西兰的创新技术大赛,用技术创新获取海外订单。而孙锋和团队成员又踏上了考察项目的高铁,除了考察项目,他还想帮企业找愿意“陪跑”的民间资本,解决山区县社会资本薄弱、基金数量少的难题。

核心CPI温和上涨 供需结构有所改善

——透视一季度物价走势



4月10日,消费者在山东省枣庄市一家超市选购商品。新华社发(孙中喆 摄)

物价关系经济运行,影响百姓生活。今年以来,我国物价运行态势如何?

国家统计局10日发布的数据显示,一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,但扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.3%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.3%,部分行业价格呈现积极变化。总体看,国内物价保持平稳,供需结构有所改善。

从月度走势看,CPI整体呈现积极变化——

1月份,受春节假日等因素影响,CPI同比上涨0.5%;2月份,受春节错月导致上年同期对比基数较高等因素影响,CPI同比下降0.7%;3月份,春节错月影响消退,CPI同比下降0.1%,降幅明显收窄,尤其是核心CPI同比由上月下降0.1%转为上涨0.5%。

从环比看,受季节性因素和国际油价下行影响,3月份,CPI环比下降0.4%,降幅小于10年同期平均水平0.2个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,3月份,天气转暖,部分鲜活食品大量上市,食品供应总体充足,食品价格环比下降1.4%,影响CPI环比下降约0.24个百分点,占CPI总降幅六成;旅游淡季出行人数减少,出行类价格有所下降;受国际油价下行影响,国内汽油价格环比下降3.5%。

从3月份CPI分项数据看,更多方面显现出明显的积极变化:

扣除能源的工业消费品价格环比和同比均上涨0.5%,涨幅比上月均扩大0.3个百分点,其中家用电器、金饰价格和服装价格环比分别上涨2.8%、2.3%和0.7%,涨幅均高于10年同期平均水平;

服务价格同比由上月下降0.4%转为上升0.3%,对CPI的影响由上月下拉0.15个百分点转为上拉0.13个百分点。其中,家政服务、美发、文化娱乐服务价格分别同比上涨2.4%、1.2%和0.7%,养老服务和教育服务分别同比上涨1.4%和1.2%。

部分消费品价格涨幅扩大,服务价格由降转升,为下阶段物价持续回稳奠定了良好基础。

季节性下行,三是部分原材料行业价格下行。

“节后房地产、基建项目开工较为平稳,钢材、水泥等生产恢复快于需求,叠加生产成本下降,黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业价格环比均下降0.5%。”董莉娟说。

刚刚过去的清明假期,人们出游热情高涨,各大景点人潮涌动,文旅市场“春意盎然,餐饮、零售等各类消费持续升温。”一季度,提振消费品制造业价格同比上涨7.6%,制药专用设备制造价格同比上涨6.1%,包装专用设备制造价格同比上涨1.9%。新能源车整车制造价格同比下降1.1%,降幅比上月收窄1.6个百分点。

董莉娟分析指出,PPI环比下降主要有三方面原因:一是国际输入性因素影响国内石油和部分出口行业价格下行,二是煤炭等能源需求

国办近日印发了《关于完善价格治理机制的意见》,围绕当前价格治理的重点领域和关键环节部署了一系列重要举措,有助于促进价格保持合理水平。

在谈到美方加征关税的影响时,温彬说,在农产品方面,中国从美国进口数量占国内消费比例整体较低,在半导体和电子集成电路、医药产品和制药原料方面,国内企业已有一定的替代能力,在国内市场有坚实的基础没有改变。同时,随着存量政策和增量政策的持续显效,市场需求加快释放,有利于对物价形成更好支撑。”刘方说。

“我国工农业消费品供应充足,服务供给总体稳定,保持物价稳定的基础没有改变。同时,随着存量政策和增量政策的持续显效,市场需求加快释放,有利于对物价形成更好支撑。”刘方说。

新华社记者 潘洁 魏玉坤 (新华社北京4月10日电)